
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

उपग्रहों की गति

उदाहरण

आंकिक उदाहरण

1. पृथ्वी तल से 2000 किमी की ऊँ चाई पर परिक्रमा करने वाले कृ त्रिम उपग्रह के  कक्षीय वेग

एवं परिक्रमण कल की गणना कीजिए । पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर तथा गुरुत्वीय

त्वरण  लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

10 मीटर प्रति सेकण्ड2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1rkiAQVaAH1m


1. पृथ्वी तल से किसी पिंड का पलायन वेग 11.2 किमी/सेकं ड है । यदि किसी अन्य ग्रह की

त्रिज्या , पृथ्वी की त्रिज्या की आधी तथा उसका द्रव्यमान , पृथ्वी के  द्रव्यमान का चौथाई हो , तो

उस ग्रह का पलायन वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि चंद्रमा की त्रिज्या  मीटर तथा द्रव्यमान  किग्रा हो तो चंद्रमा

की सतह पर पलायन वेग की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.74 × 106 7.36 × 1022

(G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2)

3. बृहस्पति का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान से 318 गुना तथा बृहस्पति की त्रिज्या पृथ्वी की

त्रिज्या की 11.2 गुनी है । बृहस्पति की सतह से किसी पिंड का पलायन वेग ज्ञात कीजिए यदि

पृथ्वी की सतह पर पलायन वेग 11.2 किमी/सेकं ड हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LDT9qKybPTVX
https://dl.doubtnut.com/l/_8zav83ge4X8A
https://dl.doubtnut.com/l/_f4wBOeuJMLmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8lB5GiF7IhcE


4. एक ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या की दो गुनी है , परंतु दोनों का माध्य घनत्व समान है ।

यदि  एवं  क्रमशः ग्रह एवं पृथ्वी पर पलायन वेग हों तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2 v1 = 2v2.

5. एक कृ त्रिम उपग्रह 3400 किमी की दूरी पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है । यदि पृथ्वी की

त्रिज्या 6400 किमी तथाग  हो, तो निम्न की गणना कीजिए - 


(i) कक्षीय वेग

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8  मी/से2

6. एक कृ त्रिम उपग्रह 3400 किमी की दूरी पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है । यदि पृथ्वी की

त्रिज्या 6400 किमी तथाग  हो, कक्षीय वेग 6400m है । तो निम्न की गणना

कीजिए - 

(ii) परिक्रमण काल ।

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_8lB5GiF7IhcE
https://dl.doubtnut.com/l/_GsO5K1Q2JOlG
https://dl.doubtnut.com/l/_v8ajFVa3lOp1


7. चंद्रमा पृथ्वी के  चारों ओर 27.3 दिनों में परिक्रमा करती है । यदि वृत्तीय कक्ष की त्रिज्या

 किमी हो , तो पृथ्वी के  द्रव्यमान की गणना कीजिए । 

|

वीडियो उत्तर देखें

3.9 × 105

(G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
 प्रति किग्रा2)

8. किसी अंतरिक्षयान को पृथ्वी के  अति समीप वृत्तीय कक्ष में छोड़ा गया है । इस कक्ष में

अंतरिक्षयान को कितना और अधिक वेग दिया जाये ताकि वह पृथ्वी के  आकर्षण बल से मुक्त हो

जाये ? ( पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी  ) ।

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8  मी/से2

9. यदि पृथ्वी के  समीप किसी उपग्रह की कक्षीय चाल 41.4 प्रतिशत बढ़ा दी जाये तो सिद्ध

कीजिए कि पृथ्वी का परिक्रमण न करके  अपनी कक्षा छोड़कर अंतरिक्ष में चला जायेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uF3NF9euusJj
https://dl.doubtnut.com/l/_zWlTsgx5nmWX
https://dl.doubtnut.com/l/_1v4ZAjFDSswv


10. एक उपग्रह पृथ्वी की सतह से 500 किमी की ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है ।

निम्न की गणना कीजिए - 

( i ) गतिज ऊर्जा , ( ii ) स्थितिज ऊर्जा , ( ii ) कु ल ऊर्जा । 

दिया है - उपग्रह का द्रव्यमान = 300 किग्रा, पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा, पृथ्वी की

त्रिज्या  मीटर | 


यदि पृथ्वी का आकार सिकु ड़कर आधा हो जाये तो आपके  उत्तर में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

= 6 × 1024

= 6.4 × 106

11. पृथ्वी की सतह से 400 किमी की ऊँ चाई पर एक उपग्रह परिक्रमा कर रहा है । पृथ्वी के

गुरुत्वीय प्रभाव से उपग्रह को बाहर निकालने के  लिए कितनी ऊर्जा खर्च की जानी चाहिए ? 

( दिया है - उपग्रह का द्रव्यमान = 200 किग्रा, पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा, पृथ्वी

की त्रिज्या  मीटर, )

वीडियो उत्तर देखें

= 6.0 × 1024

= 6.4 × 106 G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
 किग्रा2

12. एक कण को पृथ्वी ( त्रिज्या R ) की सतह से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है ।

इसकी प्रारंभिक गतिज ऊर्जा , पलायन हेतु आवश्यक न्यूनतम ऊर्जा की आधी है । बताइये कण

https://dl.doubtnut.com/l/_0DngL76ss3Th
https://dl.doubtnut.com/l/_m35tRe39IRRD
https://dl.doubtnut.com/l/_VowPb9iNIC3K


आंकिक उदाहरण प्लस

पृथ्वी की सतह से कितनी ऊँ चाई तक जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. 400 kg द्रव्यमान का कोई उपग्रह पृथ्वी के  परितः , त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में परिक्रमा

कर रहा है । इसे , की वृत्तीय कक्षा में स्थानांतरित करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा

परिकलित कीजिए । इसकी गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज ऊर्जा में कितने परिवर्तन होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2RE

4RE

1. यदि गुरुत्वीय बल दुरी r की n वीं घात के  व्युत्क्रमानुपाती हो तो सिद्ध कीजिए कि किसी

उपग्रह का - 

(i ) कक्षीय वेग  


(ii ) परिक्रमण काल 

वीडियो उत्तर देखें

vo ∝ r
1 − n

2

T ∝ r .
n+ 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VowPb9iNIC3K
https://dl.doubtnut.com/l/_XJ9uNqTOn44s
https://dl.doubtnut.com/l/_qJmGbeAt6Jwu
https://dl.doubtnut.com/l/_Rtig9MzBbXkX


2. यदि पृथ्वी की त्रिज्या  कम्र कर दिया जाये तो पलायन वेग का मान कितना हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1 %

3.  और  द्रव्यमान के  दो पिंड प्रारंभमें अनंत दुरी पर विरामावस्था में हैं। अब दोनों पिंड

पारस्परिक गुरुत्वाकर्षण के  अधीन एक - दूसरे की और गति करते हैं। जब दोनों पिंडों के  बीच

की दुरी r होती है तब उसका आपेक्षिक वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

M1 M2

4. एक रॉके ट ऊपर कि ओर चाल  से दागा जाता है - 


(i ) सिद्ध कीजिए की रॉके ट पृथ्वी से पलायन कर जायेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

v = 2√gR

5. एक रॉके ट ऊपर कि ओर चाल  से दागा जाता है - 


(ii ) सिद्ध कीजिए कि अंतरतारकीय आकाश में इसकी चाल  होगी।

वीडियो उत्तर देखें

v = 2√gR

v = √2gR

https://dl.doubtnut.com/l/_Rtig9MzBbXkX
https://dl.doubtnut.com/l/_wv4ELUaKT0pM
https://dl.doubtnut.com/l/_WS4bBxJNnNvB
https://dl.doubtnut.com/l/_8XuhQDePc7u9


वीडियो उत्तर देखें

6. M और 16 M द्रव्यमान के  दो ग्रह 10a दुरी पर स्थित हैं। उनकी त्रिज्याएँ  क्रमशः a और 2a हैं।

दीर्घ ग्रह से m द्रव्यमान के  एक पिंड को किस न्यूनतम वेग से दागा जाये कि वह लघु ग्रह तक जा

सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

7. M द्रव्यमान का एक ग्रह  द्रव्यमान के  सूर्य के  परितः दीर्घवृत्तीय कक्षा में परिक्रमा करता है।

सूर्य इसकी नाभि (Focus ) पर स्थित है। यदि उपसौर (Perihelion ) और अपसौर

(Aphelion ) क्रमशः r और R हों, तो सूर्य के  सापेक्ष ग्रह का कोणीय संवेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Ms

8. समान त्रिज्या R परन्तु द्रव्यमान M तथा 4M द्रव्यमान के  दो एकसमान ठोस गोले इस प्रकार

रखें हैं कि इनके  कें द्रों के  बीच पृथकन चित्र में दर्शाएं  अनुसार 6R है। दोनों गोले स्थिर रखे गए हैं।

m द्रव्यमान के  किसी प्रक्षेप्य को M द्रव्यमान के  गोले के  पृष्ठ से 4M द्रव्यमान के  गोले के  कें द्र की

ओर सीधे प्रक्षेपित किया जाता है। प्रक्षेप्य की उस न्यूतम चाल के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_8XuhQDePc7u9
https://dl.doubtnut.com/l/_M2CFroeDlT6C
https://dl.doubtnut.com/l/_2HIiQFYO3AwI
https://dl.doubtnut.com/l/_m7wwvsR6mecc


बोधात्मक प्रश्न

जिससे फें के  जाने पर वह दूसरे गोले तक पहुँ च जाए। 

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी उपग्रह को किसी कक्षा में बनाये रखने के  लिए कितनी ऊर्जा व्यय होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या पलायन वेग का मान पिंड के  द्रव्यमान और प्रक्षेपण की दिशा पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m7wwvsR6mecc
https://dl.doubtnut.com/l/_CPhs9fL36kzv
https://dl.doubtnut.com/l/_MUIjKHMzRpea
https://dl.doubtnut.com/l/_HPuwKKn3r1xU


3. किसी उपग्रह की कक्षीय चाल उसके  द्रव्यमान पर किस प्रकार निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. पार्किं ग कक्षा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. (i) पृथ्वी की सतह और (ii) चंद्रमा की सतह पर पलायन वेग का मान कितना होता है ? ।

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी के  चारों ओर परिक्रमा कर रहे कृ त्रिम उपग्रह की कु ल ऊर्जा कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि गुरुत्वाकर्षण एकाएक समाप्त हो जाये तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HPuwKKn3r1xU
https://dl.doubtnut.com/l/_45pIY5bcaauD
https://dl.doubtnut.com/l/_RTEhwDSUcDNV
https://dl.doubtnut.com/l/_Dfb9I4AXxFSn
https://dl.doubtnut.com/l/_ydOuztpibNhi


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी कृ त्रिम उपग्रह में समय ज्ञात करने के  लिए किसका उपयोग करेंगे लोलक वाली घड़ी

का या स्प्रिंग घड़ी का ?

वीडियो उत्तर देखें

9. कृ त्रिम उपग्रह में कोई ईंधन नहीं होता फिर भी यह पृथ्वी के  चारों ओर परिक्रमा करता है , क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

10. पृथ्वी से हाइड्रो जन का पलायन ऑक्सीजन की अपेक्षा तेजी से होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

11. कृ त्रिम उपग्रह के  अंदर एक किलोग्राम के  एक पिंड को डोरी से लटकाया गया है । डोरी में

तनाव कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ydOuztpibNhi
https://dl.doubtnut.com/l/_upk8LDhCWnoC
https://dl.doubtnut.com/l/_TqGU368wnNgW
https://dl.doubtnut.com/l/_qfW59Hzn7PEk
https://dl.doubtnut.com/l/_Fq5BWoLiOx2M


वीडियो उत्तर देखें

12. क्या दो भिन्न - भिन्न द्रव्यमान वाले उपग्रह एक ही वृत्तीय कक्ष में एक ही चाल से गति कर

सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कृ त्रिम उपग्रह से एक पिंड छोड़ा जाता है , क्या वह पृथ्वी तल पर तुरंत ही गिर जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. क्या किसी पिंड का गुरुत्वीय द्रव्यमान कृ त्रिम उपग्रह में ज्ञात किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर एकसमान चाल से वृत्तीय गति कर रहा है । यदि एकाएक

पृथ्वी का गुरुत्वाकर्षण बल समाप्त हो जाये तो उपग्रह का क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Fq5BWoLiOx2M
https://dl.doubtnut.com/l/_F99e7xk1BxUl
https://dl.doubtnut.com/l/_KO7fetJ2HKP5
https://dl.doubtnut.com/l/_zM7c34p1e8lu
https://dl.doubtnut.com/l/_5JenVtAgkeaO


तथ्यात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी उपग्रह की उसकी कक्षा में गति एकसमान होती है या त्वरित ?

वीडियो उत्तर देखें

1. ''वायु का घर्षण उपग्रह के  वेग को बढ़ाता है ।" व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. अंतरिक्ष रॉके ट भूमध्यरेखीय तल में पश्चिम से पूर्व की ओर प्रक्षेपित किये जाते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5JenVtAgkeaO
https://dl.doubtnut.com/l/_UX8Bkp9aj1q8
https://dl.doubtnut.com/l/_MVm50NSOm1Sc
https://dl.doubtnut.com/l/_GthqZwVzHjXp


3. क्या उपग्रह ऐसे तल में स्थायी कक्ष में स्थापित किया जा सकता है जो पृथ्वी के  कें द्र से न

गुजरता हो ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या किसी उपग्रह को ऐसे कक्ष में स्थापित करना । संभव है जिससे वह सदैव दिल्ली के

ऊपर दिखाई देता रहे ?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि पृथ्वी के  समीप एक कक्ष में घूमते हुए उपग्रह की गतिज ऊर्जा दुगुनी कर दी जाये तो क्या

वह उपग्रह अपनी कक्षा को छोड़कर पलायन कर जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी तल के  समीप परिक्रमा कर रहे उपग्रह का परिक्रमण काल T है । यदि पृथ्वी का औसत

घनत्व  हो तो सिद्ध कीजिए कि  एक सार्वत्रिक नियतांक होता है ।

यो दे खें

ρ ρT 2

https://dl.doubtnut.com/l/_811LUIS8YC4r
https://dl.doubtnut.com/l/_ELW1KnGWCRfT
https://dl.doubtnut.com/l/_jS2irVvroDoL
https://dl.doubtnut.com/l/_ppBf4RLanEYQ


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

7. पृथ्वी को सूर्य की परिक्रमा करने के  लिए आवश्यक अभिकें द्र बल सूर्य के  गुरुत्वाकर्षण बल से

प्राप्त होता है । इस अभिकें द्र बल द्वारा कितना कार्य किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. कृ त्रिम उपग्रह अपनी कक्षा में स्थापित होने के  पश्चात बिना कोई ऊर्जा व्यय किये लगातार

चक्कर लगाता रहता है । परन्तु वायुयान को लगातार ईंधन देना पड़ता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रत्येक m द्रव्यमान के  असंख्य बिं दु  द्रव्यमान  पर स्थित हैं ।

मूलबिं दु  पर स्थित m द्रव्यमान के  पिंड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

x = 1, 2, 4, 8, …….

https://dl.doubtnut.com/l/_ppBf4RLanEYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MjPwcuv2VXKG
https://dl.doubtnut.com/l/_EyklWFfrmZ0G
https://dl.doubtnut.com/l/_pbujQ7gLC5zR


1. पृथ्वी पर पलायन वेग का मान निर्भर करता है -

A. पिंड के  द्रव्यमान पर

B. प्रक्षेपण की दिशा पर

C. ग्रह के  द्रव्यमान और उसकी त्रिज्या पर

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक मिसाइल पलायन वेग से कम वेग से छोड़ी जाती है, इसकी स्थितिज ऊर्जा और गतिज

ऊर्जा का योग होगा -

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. धनात्मक या ऋणात्मक जो प्रारंभिक वेग पर निर्भर करेगा ।

https://dl.doubtnut.com/l/_p9YbZpIxmsLu
https://dl.doubtnut.com/l/_n8ZGMaxMaHiM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या के  ग्रह से पलायन वेग होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
2GM

R

2√
2GM

R

2MR

G

2√
R

GM

4. चंद्रमा में वायुमंडल नहीं है क्योंकि -

A. यह पृथ्वी के  समीप है

https://dl.doubtnut.com/l/_n8ZGMaxMaHiM
https://dl.doubtnut.com/l/_TrVbHWRoHG34
https://dl.doubtnut.com/l/_l9Oib7UJiC4q


B. यह पृथ्वी की परिक्रमा करता है

C. यह सूर्य से प्रकाश प्राप्त करता है

D. गैसों के  अणुओं का पलायन वेग इनके  वर्ग माध्य मूल वेग से कम है ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. संचार उपग्रह की ऊं चाई पृथ्वी तल से कितनी होती है

A. 6 घंटे

B. 12 घंट

C. 18 घंट

D. 24 घंट|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l9Oib7UJiC4q
https://dl.doubtnut.com/l/_0wYTfwfmObrd
https://dl.doubtnut.com/l/_clxrk9aH5OIa


6. तुल्यकाली उपग्रह का आवर्तकाल होता है -

A. 24 घंटे

B. 12 घंटे

C. 365 दिन

D. एक माह |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. पृथ्वी सूर्य की परिक्रमा 1 वर्ष में पूरा करती है । यदि उनके  बीच की दूरी दु गुनी कर दी जाए तो

नया परिक्रमण काल होगा-

A.  वर्ष

B.  वर्ष

C. 4 वर्ष

D. 8 वर्ष |

1

2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_clxrk9aH5OIa
https://dl.doubtnut.com/l/_8EaCNIO5tSY2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. पृथ्वी के  चारों ओर घूम रहे कृ त्रिम उपग्रह में अंतरिक्ष यात्री का भार होता है -

A. शून्य

B. पृथ्वी पर उसके  भार से कम

C. पृथ्वी पर उसके  भार से बराबर

D. पृथ्वी पर उसके  भार से अधिक ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. एक तारे  के  चारों ओर किसी ग्रह की कक्षीय पथ होता है -

A. वृत्त

https://dl.doubtnut.com/l/_8EaCNIO5tSY2
https://dl.doubtnut.com/l/_f4VbFsjV1ULh
https://dl.doubtnut.com/l/_NOvDwgyeofhd


B. एक दीर्घवृत्त

C. एक परवलय

D. एक सरल रेखा ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि उपग्रह पृथ्वी की ओर खिसक जाए तो उसका आवर्त काल -

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. कु छ कहा नहीं जा सकता ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NOvDwgyeofhd
https://dl.doubtnut.com/l/_5MknMj1ykF0l


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1. किसी उपग्रह की कु ल ऊर्जा ……………….. होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्येक ग्रह सूर्य के  परितः दीर्घवृत्तीय कक्ष में परिक्रमा करता है । सूर्य इसकी ………….. पर होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी तल से पार्किं ग कक्ष की ऊँ चाई लगभग ………………….. किमी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी तल के  समीप परिभ्रमण कर रहे एक उपग्रह की चाल को ………………. गुना बढ़ा दिया

जाए तो वह उपग्रह अपने कक्ष को छोड़कर अंतरिक्ष में चला जाएगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2WFEpGPpJ96H
https://dl.doubtnut.com/l/_Gos6j1WIKQWX
https://dl.doubtnut.com/l/_SDKNQoSknZCu
https://dl.doubtnut.com/l/_nlrv6KoeZWYu


वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी तल पर पलायन वेग का मान ……………………. होता है ।

A. 11.2 किमी/सेकण्ड

B. 11.8 किमी/सेकण्ड

C. 12.2 किमी/सेकण्ड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. पलायन वेग  ।

वीडियो उत्तर देखें

= √2 × ………………

7. प्रत्येक ग्रह सूर्य के  चारों ओर एक ………………... में परिभ्रमण करता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_nlrv6KoeZWYu
https://dl.doubtnut.com/l/_5Yof8mArtLKB
https://dl.doubtnut.com/l/_cB5cP4nd2cYK
https://dl.doubtnut.com/l/_AgjoMHtDCKLQ


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

8. सौरमंडल में सूर्य की परिक्रमा करने वाले पिंडों को …………….. कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

9. तुल्यकाली उपग्रह का आवर्तकाल ………………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी ग्रह के  सूर्य के  चारों ओर परिभ्रमण काल का वर्ग उसकी सूर्य से माध्य दूरी के

…………….. अनुक्रमानुपाती होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AgjoMHtDCKLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TFdOsIjaud9U
https://dl.doubtnut.com/l/_kcOyGVX6gGxE
https://dl.doubtnut.com/l/_jyR78NtThP3r


1. किसी ग्रह पर वायुमंडल का होना या न होना उस ग्रह के  पलायन वेग पर निर्भर करता है ।

सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

2. पलायन वेग का मान फें के  जाने वाले पिंड के  द्रव्यमान और प्रक्षेपण कोण पर निर्भर करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी उपग्रह की कक्षीय चाल पृथ्वी के  द्रव्यमान और त्रिज्या पर निर्भर करती है । सत्य /

असत्य

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी तल के  समीप परिक्रमा करने वाले उपग्रहों की कक्षीय चाल 11.2 किमी/सेकं ड होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vr77esAcQZBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KK1Yt5WQMLl6
https://dl.doubtnut.com/l/_267PE5LwDHAh
https://dl.doubtnut.com/l/_BOGTjYShrD5P
https://dl.doubtnut.com/l/_mSU7QLHLWj5O


5. किसी उपग्रह की बंधन ऊर्जा  होती है, जहाँ संके तों के  सामान्य अर्थ हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

GMm

2r

6. पृथ्वी के  चारों ओर चंद्रमा की गति आवर्ती गति होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. सूर्य के  चारों ओर किसी ग्रह के  परिक्रमण काल का वर्ग सूर्य से उस ग्रह की औसत दूरी के  घन

के  अनुक्रमानुपाती होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. उपग्रह का कक्षीय वेग कक्षा की त्रिज्या बढ़ाने से बढ़ता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mSU7QLHLWj5O
https://dl.doubtnut.com/l/_7dSx9DZGG1rN
https://dl.doubtnut.com/l/_CNzODQaVFctP
https://dl.doubtnut.com/l/_npLtAMnsW3uW


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

9. दो उपग्रहों के  जो एक ही कक्षा में घूम रहे होते हैं, वेग समान होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल उपग्रह के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करती ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FDmRH9x4pcr7
https://dl.doubtnut.com/l/_s6ETU1RWIZgq


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. उचित संबंध जोड़िए - 

वीडियो उत्तर देखें

1. मई का महीना था । विनीत रात्रि में खुले आकाश में सोया हुआ था । अचानक उसे एक तारा

चलता हुआ दिखाई दिया । वह आश्चर्य चकित था कि सभी तारे  स्थिर दिखाई दे रहे हैं किन्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_qrqyccPCymbN
https://dl.doubtnut.com/l/_9L79tx28P7XF


के वल एक ही तारा बड़ी तेजी से चल रहा है । उसने बड़े भाई नीतीश को यह समस्या बतलाई ।

नीतीश विज्ञान का विद्यार्थी था । उसने विनीत को समझाया कि जिसे तुम चलता हुआ तारा कह

रहे हो वह वास्तव में तारा नहीं है , बल्कि वैज्ञानिकों के  द्वारा छोड़ा गया एक उपग्रह है जो पृथ्वी

की परिक्रमा कर रहा है । वह प्रकाशिक नहीं है किन्तु सूर्य प्रकाश के  पड़ने के  कारण वह

चमकीला दिखाई दे रहा है । 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए - 

(i) विनीत ने किन मूल्यों का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

2. मई का महीना था । विनीत रात्रि में खुले आकाश में सोया हुआ था । अचानक उसे एक तारा

चलता हुआ दिखाई दिया । वह आश्चर्य चकित था कि सभी तारे  स्थिर दिखाई दे रहे हैं किन्तु

के वल एक ही तारा बड़ी तेजी से चल रहा है । उसने बड़े भाई नीतीश को यह समस्या बतलाई ।

नीतीश विज्ञान का विद्यार्थी था । उसने विनीत को समझाया कि जिसे तुम चलता हुआ तारा कह

रहे हो वह वास्तव में तारा नहीं है , बल्कि वैज्ञानिकों के  द्वारा छोड़ा गया एक उपग्रह है जो पृथ्वी

की परिक्रमा कर रहा है । वह प्रकाशिक नहीं है किन्तु सूर्य प्रकाश के  पड़ने के  कारण वह

चमकीला दिखाई दे रहा है । 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए - 

(ii) उपग्रह पृथ्वी की परिक्रमा किस प्रकार करते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9L79tx28P7XF
https://dl.doubtnut.com/l/_bXlbAk9d4CoM


वीडियो उत्तर देखें

3. मई का महीना था । विनीत रात्रि में खुले आकाश में सोया हुआ था । अचानक उसे एक तारा

चलता हुआ दिखाई दिया । वह आश्चर्य चकित था कि सभी तारे  स्थिर दिखाई दे रहे हैं किन्तु

के वल एक ही तारा बड़ी तेजी से चल रहा है । उसने बड़े भाई नीतीश को यह समस्या बतलाई ।

नीतीश विज्ञान का विद्यार्थी था । उसने विनीत को समझाया कि जिसे तुम चलता हुआ तारा कह

रहे हो वह वास्तव में तारा नहीं है , बल्कि वैज्ञानिकों के  द्वारा छोड़ा गया एक उपग्रह है जो पृथ्वी

की परिक्रमा कर रहा है । वह प्रकाशिक नहीं है किन्तु सूर्य प्रकाश के  पड़ने के  कारण वह

चमकीला दिखाई दे रहा है । 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए - 

(iii) पृथ्वी तल के  समीप परिक्रमा कर रहे उपग्रह की कक्षीय चाल कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. मई का महीना था । विनीत रात्रि में खुले आकाश में सोया हुआ था । अचानक उसे एक तारा

चलता हुआ दिखाई दिया । वह आश्चर्य चकित था कि सभी तारे  स्थिर दिखाई दे रहे हैं किन्तु

के वल एक ही तारा बड़ी तेजी से चल रहा है । उसने बड़े भाई नीतीश को यह समस्या बतलाई ।

नीतीश विज्ञान का विद्यार्थी था । उसने विनीत को समझाया कि जिसे तुम चलता हुआ तारा कह

https://dl.doubtnut.com/l/_bXlbAk9d4CoM
https://dl.doubtnut.com/l/_xFWTQ48UrQ3o
https://dl.doubtnut.com/l/_JuzxXyxxi3S3


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

रहे हो वह वास्तव में तारा नहीं है , बल्कि वैज्ञानिकों के  द्वारा छोड़ा गया एक उपग्रह है जो पृथ्वी

की परिक्रमा कर रहा है । वह प्रकाशिक नहीं है किन्तु सूर्य प्रकाश के  पड़ने के  कारण वह

चमकीला दिखाई दे रहा है । 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए - 

(iv) भारहीनता की स्थिति क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. पलायन वेग से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. पलायन वेग किन - किन कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JuzxXyxxi3S3
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3. क्या पलायन वेग पिंड के  द्रव्यमान और प्रक्षेपण कोण पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी और चंद्रमा तल पर पलायन वेग का मान कितना होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी तल पर 5 ग्राम द्रव्यमान की वस्तु के  लिए पलायन वेग 11.2 किमी/सेकं ड है । 10 ग्राम

द्रव्यमान की वस्तु के  लिए पलायन वेग का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. कृ त्रिम उपग्रह किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_owykjLOhXCaE
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7. कृ त्रिम उपग्रह के  दो उपयोग बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी उपग्रह की कक्षीय चाल से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी की सतह के  समीप परिक्रमा करने वाले उपग्रह की कक्षीय चाल कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी उपग्रह के  परिक्रमण - काल से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

11. पृथ्वी की सतह के  समीप परिक्रमा करने वाले उपग्रह का परिक्रमण - काल कितना होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ld0LGlkvIZMz
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वीडियो उत्तर देखें

12. क्या किसी उपग्रह की कक्षीय चाल उसके  द्रव्यमान पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी उपग्रह को किसी ग्रह की परिक्रमा करने के  लिए आवश्यक अभिकें द्र बल कहाँ से

प्राप्त होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी उपग्रह की उसकी कक्षा में गति एकसमान होती है या त्वरित ?

वीडियो उत्तर देखें

15. क्या दो भिन्न- भिन्न द्रव्यमान वाले उपग्रह एक ही वृत्तीय कक्षा में एक ही चाल से गति कर

सकते हैं?
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वीडियो उत्तर देखें

16. एक कृ त्रिम उपग्रह से एक वस्तु छोड़ी जाती है। क्या वह पृथ्वी तल पर तुरंत ही गिर जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

17. पृथ्वी के  समीप परिक्रमा करने वाले कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल ओर पलायन वेग में

संबंध बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी उपग्रह की कक्षा को वायुमंडल से बाहर क्यों रखा जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

19. भू - स्थायी उपग्रह (तुल्यकाली उपग्रह ) का परिक्रमण - कल कितना होता है? यह पृथ्वी तल

से कितनी ऊँ चाई पर होता है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_rxb7UWqXFb5T
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वीडियो उत्तर देखें

20. किसी उपग्रह में समय ज्ञात करने के  लिए किसका उपयोग करेंगे। लोलक घड़ी अथवा स्प्रिंग

घड़ी ?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक कृ त्रिम उपग्रह में एक स्प्रिंग तुला पर 2 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु रखी है। स्प्रिंग तुला

का पठ्यांक बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक कृ त्रिम उपग्रह में पानी से भरे गिलास को टेढ़ा करने पर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

23. कृ त्रिम उपग्रह के  अंदर एक किलोग्राम के  एक पिंड को डोरी से लटकाया गया है। डोरी में

तनाव कितना होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_wuASLJkb74qj
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अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

24. भारहीनता की स्थिति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

1. पृथ्वी तल के  किसी पिंड के  पलायन वेग के  लिए सूत्र व्युतपन्न कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि पलायन वेग का मान पिंड के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_adaq3mM9lJTv
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3. पलायन वेग से आप क्या समझते हैं? इसके  लिए सूत्र लिखिए। यह किन - किन कारकों पर

निर्भर करता है? पृथ्वी तल पर इसका मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. समान त्रिज्या वाले दो ग्रहों में से किस पर पलायन वेग अधिक होगा यदि दोनों में से एक ग्रह

दूसरे ग्रह से भारी है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक ग्रह का द्रव्यमान दूसरे ग्रह के  द्रव्यमान का चार गुना तथा त्रिज्या दो गुनी है। उनके

पलायन वेगों में क्या संबंध होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल से आप क्या समझते हैं? इसके  लिए व्यंजक व्युतपन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BNHZp9sTzXjc
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7. कृ त्रिम उपग्रह क्या है? कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल का व्यंजक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. कृ त्रिम उपग्रह के  परिक्रमण - काल से आप क्या समझते हैं? इसके  लिए व्यंजक व्युत्पन्न

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी उपग्रह की कक्षीय चाल और परिभ्र्मण काल से आप क्या समझते हैं? इनके  लिए

व्यंजक लिखिए एवं समझाइए कि इनके  मान पृथ्वी तल से उपग्रह की ऊँ चाई पर किस प्रकार

निर्भर करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W2vBqJvoTJ0H
https://dl.doubtnut.com/l/_0nW7r0ctodq3
https://dl.doubtnut.com/l/_tLcvhGWdQ1S6
https://dl.doubtnut.com/l/_ocARzRM88FId


10. यदि पृथ्वी के  समीप एक कक्षा में घूमते हुए उपग्रह की गतिज ऊर्जा दुगुनी हो जाये तो क्या

वह उपग्रह अपनी कक्षा छोड़कर पलायन कर जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर अपनी कक्षा में बिना ईंधन खर्च किये परिक्रमा करता है ।

किन्तु एक वायुयान को निश्चित ऊँ चाई पर ही उड़ाते रहने के  लिए ईंधन की आवश्यकता होती है

, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या उपग्रह ऐसे तल में स्थायी कक्षा में स्थापित किया जा सकता है जो पृथ्वी के  कें द्र से न

गुजरता हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DVXNjYNAcnKP
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13. पृथ्वी तल के  समीप परिक्रमा कर रहे परिक्रमण काल T है । यदि पृथ्वी का औसत घनत्व 

हो तो सिद्ध कीजिए कि  एक सार्वत्रिक नियतांक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ρT 2

14. कृ त्रिम उपग्रह में भारहीनता की स्थिति को स्पष्ट कीजिए तथा इसका कारण बताते हुए

भारहीनता के  प्रभाव का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. चंद्रमा पर वायुमंडल क्यों नहीं है, जबकि बृहस्पति व शनि पर सघन वायुमंडल है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. कृ त्रिम उपग्रह पर भारहीनता का अनुभव होता है, किन्तु चंद्रमा पर नहीं यद्यपि चंद्रमा भी पृथ्वी

का एक उपग्रह है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें
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17. पार्किं ग कक्षा क्या है ? सिद्ध कीजिए कि पृथ्वी तल से पार्किं ग कक्षा की ऊँ चाई लगभग

36000 किमी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

18. तुल्यकाली उपग्रह की विशेषताएँ  एवं उपयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. तुल्यकाली उपग्रह क्या है ? सिद्ध कीजिए कि पृथ्वी तल से इसकी ऊँ चाई लगभग 36000

किमी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. ध्रुवीय उपग्रह क्या है ? इसे दू र संवेदी उपग्रह क्यों कहते हैं ? इसके  उपयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. पलायन वेग किसे कहते हैं ? पृथ्वी तल से किसी पिंड के  पलायन वेग के  लिए व्यंजक ज्ञात

कीजिए । समझाइये कि पलायन वेग का मान पिंड के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता ।

वीडियो उत्तर देखें

2. कृ त्रिम उपग्रह क्या है ? उसकी कक्षीय चाल और परिक्रमण काल के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि पृथ्वी का द्रव्यमान  तथा औसत त्रिज्या  हो तो पृथ्वी की सतह से h ऊँ चाई पर m

द्रव्यमान के  उपग्रह की कक्षीय चाल एवं परिक्रमण - काल का व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_fxFC3Qp3diqR
https://dl.doubtnut.com/l/_QF3po1rwVRfa
https://dl.doubtnut.com/l/_mChctnqDijIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fvjpe6DP9PM5
https://dl.doubtnut.com/l/_XOOilGonOjXC


आंकिक प्रश्न

4. कक्षीय चाल और पलायन वेग में संबंध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. कृ त्रिम उपग्रह किसे कहते हैं ? इसके  कोई दो उपयोग लिखिए । गणितीय गणना द्वारा सिद्ध

कीजिए कि कृ त्रिम उपग्रह में भारहीनता की स्थिति होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. उस ग्रह पर पलायन वेग की गणना कीजिए जहाँ पर g का मान  तथा ग्रह की त्रिज्या

4000 किमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 मी/से2

2. 400 किग्रा द्रव्यमान के  पिंड को कितनी ऊर्जा दी जाये कि यह पृथ्वी से 11.2 किमी/से के  वेग

से पलायन कर जाये ?

https://dl.doubtnut.com/l/_XOOilGonOjXC
https://dl.doubtnut.com/l/_PGZ8TOAazVg6
https://dl.doubtnut.com/l/_gN50yb260kIT
https://dl.doubtnut.com/l/_C41d7GaGSEkV


वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी का द्रव्यमान मंगल के  द्रव्यमान का नौ गुना है तथा पृथ्वी की त्रिज्या मंगल की त्रिज्या की

दुगुनी है । यदि पृथ्वी पर पलायन वेग 12 किमी/से हो, तो मंगल पर पलायन वेग की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी तल से किसी पिंड का पलायन वेग 11.2 किमी/सेकं ड है । उस ग्रह पर पलायन वेग की

गणना कीजिए, जिसकी त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या की आधी तथा द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का

एक चौथाई हो ।

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई पिंड पृथ्वी तल से किस वेग से फें का जाये कि पृथ्वी तल से 4R ऊँ चाई तक पहुँ च जाये ?

[ पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी तथा  ]

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8 मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_C41d7GaGSEkV
https://dl.doubtnut.com/l/_6nqmV9gCxPD1
https://dl.doubtnut.com/l/_xQzXetpAcwyw
https://dl.doubtnut.com/l/_5kyXkXDsg5XM


6. एक ग्रह का द्रव्यमान  किग्रा तथा त्रिज्या  मीटर है । इसके  तल से 2

किग्रा द्रव्यमान के  पिंड को अंतरिक्ष में - भेजने के  लिए कितनी ऊर्जा की आवश्यकता होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 1024 6.1 × 106

7. पृथ्वी तल से पलायन वेग 11 किमी/सेकं ड है । यदि किसी ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या से

दुगुनी हो किन्तु माध्य घनत्व पृथ्वी के  ही समान हो तो उस ग्रह से पलायन वेग की गणना कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

8. पृथ्फवी पर किसी रॉके ट के  लिये पलायन वेग 11.2 किमी / सेकण्ड है | इसका मान उस ग्रह

पर जहाँ गुरुत्वीय त्वरण पृथ्वी का दोगुना है तथा ग्रह का व्यास पृथ्वी के  व्यास का दोगुना है,

होगा :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5kyXkXDsg5XM
https://dl.doubtnut.com/l/_v94H4dBbi19E
https://dl.doubtnut.com/l/_gsTmujzWHjo8
https://dl.doubtnut.com/l/_RkiAdApsjL5d


9. एक उपग्रह पृथ्वी से 300 किमी की ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है । निम्न की

गणना कीजिए - 

( i ) कक्षीय वेग, ( ii ) परिक्रमण काल 

( पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी तथा  )

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मी/ से2

10. एक उपग्रह  घनत्व वाले एक ग्रह के  चारों ओर परिक्रमा करता है ।

उपग्रह का परिक्रमण काल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6.3 ग्राम प्रति सेमी3

11. यदि पृथ्वी को सूर्य का एक उपग्रह मान लिया जाये तो निम्न आँकड़ों की सहायता से सूर्य से

पृथ्वी की दूरी ज्ञात कीजिए । 

( सूर्य का द्रव्यमान  किग्रा, पृथ्वी का परिक्रमण काल = 365 दिन )

वीडियो उत्तर देखें

= 2 × 1030

https://dl.doubtnut.com/l/_2I6ifXb6H6SE
https://dl.doubtnut.com/l/_d9yMTIn4bGeT
https://dl.doubtnut.com/l/_O1CRuGXwd2fp
https://dl.doubtnut.com/l/_5RHblptHQEMq


12. एक उपग्रह पृथ्वी की सतह से 2620 किमी की ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्ष में घूम रहा है । उपग्रह

के  कक्षीय वेग और परिक्रमण काल की गणना कीजिए । ( पृथ्वी की त्रिज्या = 6380 किमी, पृथ्वी

का द्रव्यमान  किग्रा तथा 

 )

वीडियो उत्तर देखें

= 6 × 1024

G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
 प्रति किग्रा2

13. एक कृ त्रिम उपग्रह भूमध्यरेखीय तल में पृथ्वी के  चारों ओर घूम रहा है । यह उपग्रह पृथ्वी पर

खड़े प्रेक्षक को स्थिर दिखाई देता है । उपग्रह की पृथ्वी से ऊँ चाई ज्ञात कीजिए । (

 तथा पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर )

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8 मी/से2
= 6.37 × 106

14. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी की सतह से 250 किमी ऊँ चाई पर परिक्रमा कर रहा है । निम्न की

गणना कीजिए - 

(i) कक्षीय चाल, (ii) परिक्रमण - काल । 

( पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर, पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण 

 )

यो दे खें

= 6.38 × 106

= 9.8 मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_5RHblptHQEMq
https://dl.doubtnut.com/l/_KhvhSwpgTQDK
https://dl.doubtnut.com/l/_bEd46kQBJAAn


वीडियो उत्तर देखें

15. एक उपग्रह पृथ्वी की सतह से 3400 किमी की ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्षा में परिक्रमा कर रहा

है । उपग्रह की कक्षीय चाल तथा परिक्रमण - काल ज्ञात कीजिए । ( पृथ्वी की त्रिज्या = 6400

किमी )

वीडियो उत्तर देखें

16. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  तल में 500 किमी की ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्षा में परिक्रमा कर

रहा है । उसका परिक्रमण - काल 98 मिनट है । पृथ्वी के  द्रव्यमान की गणना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

(G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

,  पृथ्वी की  त्रिज्या = 6.37 × 106  म

17. पृथ्वी के  समीप परिक्रमा करने वाले एक कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल 8 किमी/सेकं ड है ।

पृथ्वी तल पर किसी पिंड का पलायन वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bEd46kQBJAAn
https://dl.doubtnut.com/l/_jKkCO4Qrc77w
https://dl.doubtnut.com/l/_lsZPY6tKPAnl
https://dl.doubtnut.com/l/_gSEqzNiS7ivf


बोधात्मक प्रश्न प्लस

18. 500 किग्रा द्रव्यमान का एक उपग्रह पृथ्वी तल से 1800 किमी ऊपर पृथ्वी की परिक्रमा

करता है । निम्न की गणना कीजिए- 

(i) उपग्रह की स्थितिज ऊर्जा, (ii) गतिज ऊर्जा, (iii) कु ल ऊर्जा । 

( पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी,  )

वीडियो उत्तर देखें

g =  10 मी/से2

19. एक उपग्रह को उसकी कक्ष पर एकाएक रोक दिया जाता है और पृथ्वी पर स्वतंत्रतापूर्वक

गिराने दिया जाता है । वह पृथ्वी पर किस वेग से टकराएगा ? यदि उपग्रह की पृथ्वी तल से

ऊँ चाई पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. कृ त्रिम उपग्रह में सरल लोलक का आवर्तकाल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pQBTTzIkC0Ud
https://dl.doubtnut.com/l/_IzbeA3vIBQl1
https://dl.doubtnut.com/l/_aFOi1r26AYlP


2. पृथ्वी के  प्रकरण में गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र कें द्र पर शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी के  प्रकरण में गुरुत्वीय विभव कहाँ पर शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक उपग्रह D घनत्व वाले ग्रह के  परितः परिक्रमा कर रहा है । यदि उसका परिक्रमण काल T

हो, तो सिद्ध कीजिए कि  सार्वत्रिक नियतांक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

DT 2

5. सूर्य से पृथ्वी की न्यूनतम दूरी  तथा अधिकतम दूरी  है । उस स्थिति में सूर्य से

पृथ्वी की दूरी क्या होगी जब पृथ्वी सूर्य से जाने वाले दीर्घ अक्ष (Major axis) के  लंबवत हो ?

वीडियो उत्तर देखें

rmin rmax

https://dl.doubtnut.com/l/_aFOi1r26AYlP
https://dl.doubtnut.com/l/_S8WbBEHnXcdm
https://dl.doubtnut.com/l/_scNIrdDMdMib
https://dl.doubtnut.com/l/_PSoldC85sOqO
https://dl.doubtnut.com/l/_N4LXVH2hkyP4


6. किसी ग्रह की सूर्य से न्यूनतम और अधिकतम दूरियाँ क्रमशः  और  हैं । ग्रह की

न्यूनतम और अधिकतम चालों का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

rmin rmax

7.  और  द्रव्यमान के  दो पिंड एक - दूसरे से r दूरी पर स्थित हैं । वे एक - दूसरे को

आकर्षित करते हैं । उनके  बीच की दूरी  करने के  लिए आवश्यक कार्य की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

(r + R)

8. m द्रव्यमान के  एक पिंड को पृथ्वी की सतह से nR ऊँ चाई तक ले जाने में कितना कार्य करना

पड़ेगा , जहाँ R पृथ्वी की त्रिज्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक कृ त्रिम उपग्रह से एक वस्तु छोड़ी जाती है । क्या वह पृथ्वी तल पर तुरंत ही गिर जायेगी ?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vasCxaYf0pmH
https://dl.doubtnut.com/l/_5T6GlKl2Qfhs
https://dl.doubtnut.com/l/_SfNoJ6dEQ2zE
https://dl.doubtnut.com/l/_xbdm7fxxc2zv


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कृ त्रिम उपग्रह में पानी से भरे गिलास को टेढ़ा करने पर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी कृ त्रिम उपग्रह में एक वस्तु को धागे से लटकाया गया है - धागे में तनाव कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. m द्रव्यमान तथा r त्रिज्या के  एक समरूप गोले को ब्लैक हॉल में परिवर्तित करने के  लिए

आवश्यक शर्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xbdm7fxxc2zv
https://dl.doubtnut.com/l/_qlKeUppk084E
https://dl.doubtnut.com/l/_8dv7Hjz3oFXW
https://dl.doubtnut.com/l/_y6P5t1jMqQ3C


1. पृथ्वी के  लिए पलायन वेग 11.2 किमी/सेकं ड है । एक दूसरे ग्रह का द्रव्यमान वही है , किं तु

त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या की एक चौथाई है । इस ग्रह से पलायन वेग होगा -

A. 11.2 किमी/सेकण्ड

B. 44.8 किमी/सेकण्ड

C. 22.4 किमी/सेकण्ड

D. 5.6 किमी/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. नए खोजे गये ग्रह का घनत्व पृथ्वी के  घनत्व का दो गुना है । ग्रह की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण

, पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण के  समान है । यदि पृथ्वी की त्रिज्या R हो तो ग्रह की त्रिज्या

होगी -

A. 2R

B. 4R

https://dl.doubtnut.com/l/_4PHRB5vMPW6O
https://dl.doubtnut.com/l/_3mDpQdV8BxVW


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R
1

4

R.
1

2

3. माना जाता है कि पृथ्वी अर्द्धव्यास का एक गोला है । पृथ्वी तल से ऊँ चाई पर एक प्लेटफॉर्म

बनाया गया है । इस प्लेटफॉर्म से किसी पिंड का पलायन वेग है जबकि इसका पृथ्वी तल पर

मान का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

1

√2

1

3

.
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3mDpQdV8BxVW
https://dl.doubtnut.com/l/_HGfxdICq5FBc


4. पृथ्वी के  दो उपग्रह , और , एक ही कक्षा में घूम रहे हैं ।  का द्रव्यमान , द्रव्यमान 

का चार गुना है । निम्नलिखित में से कौन - सा कथन सत्य है -

A. 1.  का आवर्तकाल  के  आवर्तकाल से चार गुना है

B. 2. दोनों उपग्रहों के  लिए पृथ्वी और उपग्रह की स्थितिज उर्जाएँ  समान हैं

C. 3.  और  दोनों उपग्रह समान चाल से घूम रहे हैं

D. 4. दोनों उपग्रहों की गतिज उर्जाएँ  समान हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2 S1 S2

S1 S2

S1 S2

5. द्रव्यमान m का एक उपग्रह द्रव्यमान M के  ग्रह के  चारों ओर , त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में

घूम रहा है । ग्रह को , त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा से r , त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में ले जाने के  लिए

अतिरिक्त गतिज ऊर्जा की आवश्यकता होगी -

A. 

R1

R2

GmM( − )
1

R2
1

1

R2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_HGfxdICq5FBc
https://dl.doubtnut.com/l/_hcuTBnSYL5xp
https://dl.doubtnut.com/l/_lqflIk91lX0a


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

GmM( − )
1

R1

1

R2

2GmM( − )
1

R1

1

R2

GmM(R1 − R2).
1

2

6. पृथ्वी के  दो उपग्रहों A तथा B की वृत्तीय कक्षाओं की त्रिज्याएँ  क्रमशः 4R तथा R हैं । यदि

उपग्रह की चाल 3y हो तो उपग्रह B की चाल होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3v

4

6v

12v

.
3v

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lqflIk91lX0a
https://dl.doubtnut.com/l/_5qOFBbK1efzG


7. m द्रव्यमान का एक कण पृथ्वी तल से ऊपर की ओर u वेग से फें का जाता है । पृथ्वी का

द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है । पृथ्वी तल पर गुरुत्वाकर्षण नियतांक G तथा गुरुत्वीय त्वरण g है

। u का वह न्यूनतम मान जिससे फें के  जाने पर कण पृथ्वी तल पर वापस नहीं लौटता है , है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
2GM

R

√
2GM

R2

√2gR2

√
2GM

R2

8. यदि  पलायन वेग तथा पृथ्वी के  निकट की कक्षा में परिक्रमण करने वाले किसी उपग्रह का

कक्षीय वेग , हो तो उनके  बीच संबंध होगा -

A. 

ve

vo

vo = √2ve

https://dl.doubtnut.com/l/_5qOFBbK1efzG
https://dl.doubtnut.com/l/_MoM9YTAor8qL
https://dl.doubtnut.com/l/_epqxUCpnLwlp


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

vo = ve

ve = √2vo

ve = √2vo.

9. कृ ष्ण विवर ( ब्लैक होल ) एक ऐसा पिंड है , जिसका गुरुत्वीय क्षेत्र इतना प्रबल होता है कि

इनमें से प्रकाश भी बाहर नहीं निकल सकता । पृथ्वी को लगभग कितनी त्रिज्या तक संपीडित

किया जाए कि वह कृ ष्ण विवर बन जाए ? ( पृथ्वी का द्रव्यमान ) किग्रा -

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D. 100 मीटर |

Answer: C

यो दे खें

= 5.98 × 1024

10− 9

10− 6

10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_epqxUCpnLwlp
https://dl.doubtnut.com/l/_bbqQC0bQoI3w


वीडियो उत्तर देखें

10. एक सुदूर संवेदी उपग्रह पृथ्वी के  पृष्ठ से  मीटर ऊँ चाई पर वृत्ताकार कक्ष में

पृथ्वी का चक्कर लगा रहा है । यदि पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर हो तथा 

 हो तो उपग्रह की कक्षीय चाल होगी -

A. 

B. 

C. 

D. |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.25 × 106

6.38 × 106

g = 9.8 मी से2

7.76 किमी से% − 1

8.56 किमी से% − 1

9.13 किमी से% − 1

6.67 किमी से% − 1

11. एक उपग्रह S दीर्घवृत्तीय कक्षा में पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है । उपग्रह का द्रव्यमान , पृथ्वी

के  द्रव्यमान की तुलना में बहुत कम है , तब -

https://dl.doubtnut.com/l/_bbqQC0bQoI3w
https://dl.doubtnut.com/l/_hlYp3xBIyxj8
https://dl.doubtnut.com/l/_xv2hbbXpBy7E


A. पृथ्वी के  कें द्र के  परितः S के  कोणीय संवेग की दिशा में परिवर्तन होता रहता है, किन्तु

इसका परिमाण समान रहता है।

B. S की कु ल यांत्रिक ऊर्जा का मान समय के  साथ आवृत्त रूप में परिवर्तित होता रहता है।

C. S के  रेखीय संवेग का परिमाण नियत रहता है।

D. S का त्वरण सदैव पृथ्वी के  कें द्र की ओर होगा ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. एक उपग्रह , जिसका द्रव्यमान m है , पृथ्वी के  पृष्ठ से h ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा कर

रहा है । यदि पृथ्वी की त्रिज्या R तथा उसके  पृष्ठ पर गुरुत्वीय त्वरण का मान g हो , तो उपग्रह

की कु ल ऊर्जा होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

−
2mgR2

R + h

2mgR2

2(R + h)

−mgR2

2(R + h)

mgR2

R + h

https://dl.doubtnut.com/l/_xv2hbbXpBy7E
https://dl.doubtnut.com/l/_toaUmNM1lb3y


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी पर पलायन वेग  और उस ग्रह पर पलायन वेग  में क्या अनुपात होगा , जिसकी

त्रिज्या तथा औसत पृष्ठ घनत्व पृथ्वी की तुलना में दु गुने हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ve vp

1: 2√2

1: 4

1: √2

1: 2

14. दो अंतरिक्ष यात्रियों का संपर्क  अपने अंतरिक्ष यान से टूट जाता है और वे दोनों गुरुत्वाकर्षण

विहीन अंतरिक्ष में तैरने लगते हैं , तब ये दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_toaUmNM1lb3y
https://dl.doubtnut.com/l/_B0MGHewYQ8IL
https://dl.doubtnut.com/l/_FDBEdZosvUjU


A. एक - दूसरे की ओर गति करेंगे

B. एक - दूसरे से दू र जाएँ गे

C. अचल रहेंगे

D. तैरते हुए इनके  बीच की दुरी वही बनी रहेगी ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि पृथ्वी के  चारों ओर परिभ्रमण करते उपग्रह पर पृथ्वी का गुरुत्वाकर्षण बल शून्य हो जाये

तो उपग्रह

A. आपके  कक्षक में समान चाल से गति करता रहेगा

B. आपके  कक्षक में समान वेग से स्पर्शरेखीय गति करता रहेगा

C. अपने कक्षक में स्थिर हो जायेगा

D. पृथ्वी की ओर गति करेगा।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_FDBEdZosvUjU
https://dl.doubtnut.com/l/_T9uzRjxEciBv


वीडियो उत्तर देखें

16. किसी वस्तु का पलायन वेग उसके  द्रव्यमान पर किस प्रकार निर्भर करता है

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m0

m1

m2

m3

17. पृथ्वी की सतह से ऊपर की ओर फें के  गये किसी पिंड का पलायन वेग 11 किमी/सेकं ड है ।

यदि पिंड को ऊर्ध्वाधर से  के  कोण पर फें का जाये तो पलायन वेग होगा

A.  किमी/सेकण्ड

B. 22 किमी/सेकण्ड

45∘

11√2

https://dl.doubtnut.com/l/_T9uzRjxEciBv
https://dl.doubtnut.com/l/_d2C3BgAY50dq
https://dl.doubtnut.com/l/_qhwsWIBIGWVl


C. 11 किमी/सेकण्ड

D.  किमी/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11

√2

18. मान लीजिए गुरुत्वाकर्षण बल दूरी की nवीं घात के  व्युत्क्रमानुपाती है । तब सूर्य की R

त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में परिक्रमा करने वाले किसी ग्रह का आवर्तकाल अनुक्रमानुपाती होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R
( )n+ 1

2

R
( )n− 2

2

Rn

R
( )n− 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qhwsWIBIGWVl
https://dl.doubtnut.com/l/_xzU7DlMr2QI5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ehp2wWX4E3eZ


19. एक दूरस्थ सौरमंडल का एक ग्रह पृथ्वी की तुलना में 10 गुना भारी है तथा त्रिज्या 10 गुना

कम है । यदि पृथ्वी से पलायन वेग 11 किमी/सेकं ड हो तो उस ग्रह से पलायन वेग होगा -

A. 1.1 किमी/सेकण्ड

B. 11 किमी/सेकण्ड

C. 110 किमी/सेकण्ड

D. 0.11 किमी/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. द्रव्यमान M एवं त्रिज्या R के  एक ग्रह के  पृष्ठ से द्रव्यमान m के  एक उपग्रह को 2R ऊँ चाई

पर वृत्तीय कक्षा में प्रतिस्थापित करने के  लिए न्यूनतम आवश्यक ऊर्जा है -

A. 

B. 

C. 

5GMm

6R

2GMm

3R

GMm

3R

https://dl.doubtnut.com/l/_Ehp2wWX4E3eZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rs0mdlDF7q7f


D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

GMm

3R

21. पृथ्वी की सतह से h ऊँ चाई पर एक उपग्रह वृत्ताकार पथ पर चक्कर काट रहा है । ( पृथ्वी

की त्रिज्या R तथा ) । पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र से पलायन करने के  लिए उसके

कक्षीय वेग में आवश्यक परिवर्तन होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h < < R

√gR

√gR(√2 − 1)

√
gR

2

√2gR.

https://dl.doubtnut.com/l/_Rs0mdlDF7q7f
https://dl.doubtnut.com/l/_o6Krj3pzXmdL
https://dl.doubtnut.com/l/_pAYw9lvmR3VR


22. चंद्रमा का कक्षीय वेग कितना बढ़ने पर वह पृथ्वी का उपग्रह नहीं रह जाएगा -

A. दो गुना

B.  गुना

C.  गुना

D.  गुना |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

1/√2

√3

23. एक ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या से दो गुनी है । ग्रह तथा पृथ्वी दोनों का घनत्व समान है ।

यदि ग्रह एवं पृथ्वी पर पलायन वेग क्रमशः , तथा  हों , तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

vp ve

vp = 4ve

vp = 2ve

vp = ve

vp = 1/2ve.

https://dl.doubtnut.com/l/_pAYw9lvmR3VR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnsvUWPEWil7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में से सही कथन है - एक उपग्रह में घूमने वाले अंतरिक्ष यात्री की भारहीनता की

स्थिति है -

A. a. शून्य g की स्थिति

B. b. कोई गुरुत्व नहीं होने की स्थिति

C. c. शून्य द्रव्यमान होने की स्थिति

D. d. मुक्त रूप से गिरने की स्थिति ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. एक लड़का जिसकी संहति 40 किलोग्राम है, एक लिफ्ट में खड़ा है । इस लड़के  के  पैरों द्वारा

अनुभव किया गया बल सर्वाधिक होगा जबकि लिफ्ट -(g = 9.8  मीटर/सेकंड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnsvUWPEWil7
https://dl.doubtnut.com/l/_F5XMLkgvVD1X
https://dl.doubtnut.com/l/_bB2ibKrwKyDR


A. स्थिर खड़ा है

B. नीचे की ओर 4 मीटर/सेकण्ड के  स्थिर वेग से चल रहा है

C. नीचे की ओर  के  त्वरण से चल रहा है

D. ऊपर की ओर  के  त्वरण से चल रहा है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 मीटर/सेकंड2

4 मीटर/सेकंड2

26. किसी वस्तु का पृथ्वी से पलायन वेग निर्भर करता है पृथ्वी की संहति (M) , इसका माध्य

घनत्व , इसकी त्रिज्या (R) तथा गुरुत्वीय नियतांक (G) पर । अत: पलायन वेग का सूत्र है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

(ρ)

v = R√ Gρ
8π

3

v = M√ GR
8π

3

v = √2GMR

v = .
√2GM

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_bB2ibKrwKyDR
https://dl.doubtnut.com/l/_IT3rnun1eAOW


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से सही कथन है - तुल्यकाली उपग्रह की कक्षा की त्रिज्या निर्भर करती है -

A. उपग्रह का द्रव्यमान , इसका आवर्तकाल तथा गुरुत्वीय नियतांक पर

B. उपग्रह का द्रव्यमान, पृथ्वी का द्रव्यमान तथा गुरुत्वीय नियतांक पर

C. पृथ्वी का द्रव्यमान , उपग्रह का द्रव्यमान , उपग्रह का आवर्त काल और गुरुत्वीय नियतांक

पर

D. पृथ्वी का द्रव्यमान , उपग्रह का आवर्तकाल और गुरुत्वीय नियतांक पर ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर चाल v से त्रिज्या r के  वृत्तीय कक्ष में परिक्रमा कर रहा है ।

यदि कक्षीय त्रिज्या को  कम कर दिया जाये तो उपग्रह की चाल -

A.  बढ़ेगी

1 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_IT3rnun1eAOW
https://dl.doubtnut.com/l/_748LyErJjb5y
https://dl.doubtnut.com/l/_ngPOrMLTts3w


B.  बढ़ेगी

C.  घटेगी

D.  घटेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5 %

1 %

0.5 %

29. m द्रव्यमान का एक उपग्रह पृथ्वी ( द्रव्यमान M ) के  चारों ओर r त्रिज्या की कक्ष में घूम रहा

है । कक्ष के  कें द्र के  परितः उपग्रह का कोणीय संवेग होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√mvr

√GMm

√GMmr

√GMm2r

https://dl.doubtnut.com/l/_ngPOrMLTts3w
https://dl.doubtnut.com/l/_aL06K3mbPVVI


30. एक ग्रह पर पलायन वेग  है । यदि ग्रह की त्रिज्या समान रहे किं तु उसका द्रव्यमान चार

गुना हो जाये तो पलायन वेग हो जायेगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ve

4ve

2ve

ve

ve.
1

2

31. एक व्यक्ति का लिफ्ट में भार जब स्थिर है और जब वह एकसमान त्वरण 'a' से नीचे जाती है

, का अनुपात  है तो 'a' का मान है ( g = पृथ्वी का गुरुत्वीय त्वरण ) -

A. 

B. 

3: 2

g
3

2

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_aL06K3mbPVVI
https://dl.doubtnut.com/l/_qY18IOZrrDgU
https://dl.doubtnut.com/l/_VFga6pifI7BE


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g
2

3

g.

32. पृथ्वी व चंद्रमा के  द्रव्यमान क्रमशः  तथा त्रिज्याएँ  क्रमशः  हैं । इनके

कें द्रों के  बीच की दूरी d है । इनके  बीच मध्य बिं दु  से m द्रव्यमान के  कण को किस न्यूनतम वेग

से प्रक्षेपित करना चाहिए जिससे वह अनंत पर पहुँ च जाये -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M1  व M2 R1 व R2

2√ (M1 + M2)
G

d

2√ (M1 + M2)
2G

d

2√ (M1 + M2)
GM

d

2√
GM(M1 + M2)

d(R1 + R2)

https://dl.doubtnut.com/l/_VFga6pifI7BE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHLJb0ofu3Fl


33. एक भू - स्थायी उपग्रह को एक कक्ष से दूसरी कक्ष में ले जाया जाता है । यदि दूसरी कक्ष की

त्रिज्या पहली कक्ष की त्रिज्या की दुगुनी हो तो दूसरी कक्ष में परिक्रमण काल होगा -

A. 4.8 घंटे

B.  घंटे

C. 48 घंटे

D. 24 घंटे |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48√2

34. पृथ्वी का द्रव्यमान चंद्रमा से 81 गुना है तथा त्रिज्या 3.5 गुनी है । पृथ्वी तल तथा चंद्रमा तल

पर पलायन वेगों का अनुपात होगा -

A. 0.2

B. 2.57

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHLJb0ofu3Fl
https://dl.doubtnut.com/l/_P6qCrmdC9NJb
https://dl.doubtnut.com/l/_8gz9N9kA2kIK


C. 4.61

D. 0.39

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी ग्रह की R त्रिज्या की कक्ष में परिक्रमण काल T है 4R त्रिज्या की कक्ष में उसका

परिक्रमण काल होगा -

A. 2T

B. 

C. 4T

D. 8T.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2√2T

https://dl.doubtnut.com/l/_8gz9N9kA2kIK
https://dl.doubtnut.com/l/_GI2fTdEFjOo2
https://dl.doubtnut.com/l/_N8xiKJOsDk3M


36. पृथ्वी के  तल से पलायन वेग  है । पृथ्वी की तुलना में तिगुने द्रव्यमान और तिगुने त्रिज्या

वाले ग्रह के  सतह से पलायन वेग होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ve

ve

3ve

9ve

27ve.

37. 500 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिंड को पृथ्वी से पलायन करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा होगी - 

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

(g = 9.8  मी/से2
, R = 6.4 × 106  मीटर)

9.8 × 106

6.4 × 108

3.1 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_N8xiKJOsDk3M
https://dl.doubtnut.com/l/_uNviamjbGMsW


D.  जूल |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.4 × 1027

38. एक कमानीदार तुला पर एक बड़ा बंद पिंजरा रखा हुआ है जिसमें एक पक्षी बैठा हुआ है, यह

25 N का भार बतलाता है । पिंजरे में यह पक्षी ( द्रव्यमान = 0.5 किग्रा.) ऊपर की ओर

 के  त्वरण से उड़ता है । कमानीदार तुला अब भार बतलाएगी-

A. 24 न्यूटन

B. 25 न्यूटन

C. 26 न्यूटन

D. 27 न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_uNviamjbGMsW
https://dl.doubtnut.com/l/_v96rI9IJY37i
https://dl.doubtnut.com/l/_26fcfaRhMgWi


39. एक लिफ्ट का द्रव्यमान 500 किग्रा है । जब यह  के  त्वरण से ऊपर उठती हैं तब

के बिल में तनाव होगा 

-

A. 6000 न्यूटन

B. 5000 न्यूटन

C. 4000 न्यूटन

D. 50 न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 मी/से2

(g = 10m/s2)

40. पृथ्वी सूर्य के  चारों ओर एक वर्ष में घूमता है । यदि उनके  बीच की दूरी दु गुनी कर दी जाये तो

नया परिक्रमण काल होगा -

A.  वर्ष

B.  वर्ष

1

2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_26fcfaRhMgWi
https://dl.doubtnut.com/l/_BBQ2ApjRJ5yC


C. 4 वर्ष

D. 8 वर्ष |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. तुल्यकाली उपग्रह का आवर्तकाल है -

A. 24 घंटे

B. 12 घंटे

C. 365 दिन

D. एक माह ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BBQ2ApjRJ5yC
https://dl.doubtnut.com/l/_SgZ6PqVannjg


42. एक तुल्यकाली उपग्रह के  विषय में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है -

A. यह ग्रीनविच याम्योत्तर के  तल में भ्रमण करता है -

B. यह खगोलीय विषुवतीय तल से लंब समतल में भ्रमण - करता है -

C. पृथ्वी के  तल से इसकी ऊँ चाई लगभग पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर होती है -

D. पृथ्वी के  तल से इसकी ऊँ चाई पृथ्वी की त्रिज्या की लगभग छः गुनी होती है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. एक ग्रह सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्ताकार कक्षा में परिक्रमण कर रहा हैं । उसकी चाल -

A. कक्षा के  सभी बिं दु ओं  पर एकसमान होगी

B. अधिकतम तब होगी जब सूर्य से उसकी दूरी अधिकतम हो

C. अधिकतम तब होगी जब सूर्य से उसकी दूरी न्यूनतम हो

https://dl.doubtnut.com/l/_oDbAQb3026gc
https://dl.doubtnut.com/l/_hRkflHbveFoL


D. अधिकतम कक्षा के  उन दो बिं दु ओं  पर होगी जिनमें कक्षा के  फोकस से गुजरने वाली तथा

उसके  दीर्घ अक्ष से लंबवत रेखा कक्षा को काटती हो ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. नियत त्वरण g से नीचे उतरती लिफ्ट में सरल लोलक का आवर्तकाल होगा -

A. 

B. 

C. शून्य

D. अनंत।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√l/g

T = 2π√l/2g

https://dl.doubtnut.com/l/_hRkflHbveFoL
https://dl.doubtnut.com/l/_2TLhanCgJgR6


45. यदि किसी ग्रह की त्रिज्या R तथा घनत्व  हो तो उसके  पृष्ठ से पलायन वेग का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ve ∝ ρR

ve ∝ R√ρ

ve ∝ √ρ/R

ve ∝ .
1

√ρR

46. पिंड को उर्ध्व दिशा में प्रक्षेपित करने पर पृथ्वी तल से पलायन वेग 11.2 किमी/सेकं ड होता है

। यदि पिंड को उर्ध्व से  कोण पर प्रक्षेपित करें तो पलायन वेग होगा -

A.  किमी/से.

B.  किमी/से.

C.  किमी/से.

30∘

11.2/cos 30∘

11.2

11.2cos 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9li0XHfGuqN
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv1Fs3vKsXbf


D.  किमी/से.|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11.2 × sin 30∘

47. पृथ्वी की सतह से R ( पृथ्वी की त्रिज्या ) ऊँ चाई पर परिक्रमा कर रहे उपग्रह का परिक्रमण

काल होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2π√
2R
g

4√2π√
R

g

2π√
R

g

2π√
R

g

https://dl.doubtnut.com/l/_Vv1Fs3vKsXbf
https://dl.doubtnut.com/l/_F4rCoL5mRpo8


48. किसी ग्रह पर पलायन वेग का मान 100 मी/से है । उस ग्रह पर 1 किग्रा द्रव्यमान के  पिंड की

गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा होगी -

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−5000

−1000

−2400

−500

49. यदि पृथ्वी की त्रिज्या R तथा दिन की लंबाई T हो, तो भू स्थायी उपग्रह की ऊँ चाई होगी -

A. 

B. 

C. 

( )
4π2GM

T 2

1
3

( ) − R
4πGM

R2

1
3

( ) − R
GMT 2

4π2

1
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Jc6q0bTyweRN
https://dl.doubtnut.com/l/_ox02LX2ULobG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) − R.
GMT 2

4π

1
3

50. पृथ्वी के  लिए पलायन वेग  है । एक ग्रह के  लिए जिसकी त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या से चार

गुनी और जिसका घनत्व पथ्वी के  घनत्व से नौ गुना है, पलायन वेग होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ve

12ve

48ve

36ve

18ve.

https://dl.doubtnut.com/l/_ox02LX2ULobG
https://dl.doubtnut.com/l/_sINtUwNyL2gJ


51. पथ्वी के  कें द्र से r दूरी पर परिक्रामी एक उपग्रह का कक्षीय कोणीय संवेग L है । यदि दूरी को

बढ़ाकर 16r कर दिया जाए तो कक्षीय कोणीय संवेग होगा -

A. 12 L

B. 4 L

C. 8 L

D. L/4.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. पृथ्वी के  द्रव्यमान से 6 गुना द्रव्यमान और पृथ्वी की त्रिज्या से 2 गुना त्रिज्या वाले एक ग्रह के

लिए पलायन वेग का मान होगा (  = पृथ्वी से पलायन वेग । ) -

A. 

B. 

C. 

ve

√3ve

3/2ve

2√2ve

https://dl.doubtnut.com/l/_8JxGXm2MvPEI
https://dl.doubtnut.com/l/_PLqrn3EtZpxB


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2ve.

53. एक भूस्थिर उपग्रह स्थापित किया जा सकता है -

A. विषुवत पर स्थित किसी शहर के  ऊपर

B. उत्तर या दक्षिण ध्रुव के  ऊपर

C. विषुवतीय समतल से  कोण बनाने वाली कक्षा में

D. विषुवतीय समतल से  कोण बनाने वाली कक्षा में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23.5∘

66.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PLqrn3EtZpxB
https://dl.doubtnut.com/l/_E8OxQmJsZcAj


54. एक उपग्रह सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय पथ में चक्कर लगा रहा है । यदि अर्ध दीर्घ अक्ष व

अर्ध लघु अक्ष की लंबाइयाँ a व b हों, तो आवर्तकाल का वर्ग अनुक्रमानुपाती होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a2

b2

(a2 + b2)
2

( )
3

a + b

2

55. उपग्रह की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा एवं गतिज ऊर्जा में अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

1
2

−2
1

1
1

−1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ubcETzpsHyDL
https://dl.doubtnut.com/l/_R52KiYhiGvT4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर चाल v से त्रिज्या r के  वृत्तीय कक्ष में घूम रहा है । यदि कक्षीय

त्रिज्या को  कम कर दिया जाए, तो उपग्रह की चाल -

A.  से बढ़ेगी

B.  से बढ़ेगी

C.  से घटेगी

D.  से घटेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 %

1 %

0.5 %

1 %

0.5 %

57. एक लिफ्ट त्वरण a से नीचे जा रही है । लिफ्ट में एक व्यक्ति , एक गेंद को गिराता है । लिफ्ट

के  भीतर के  व्यक्ति और लिफ्ट के  बाहर के  व्यक्ति द्वारा गेंद के  प्रेक्षित त्वरण क्रमशः होंगे -

https://dl.doubtnut.com/l/_R52KiYhiGvT4
https://dl.doubtnut.com/l/_219QwYKwFztB
https://dl.doubtnut.com/l/_GlF3LsdAJfW8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g, g

g − a, g − a

g − a, g

a, g.

58. एक मिसाइल को पलायन वेग से कम वेग से प्रक्षेपित किया जाता है । उसकी गतिज ऊर्जा

तथा स्थितिज ऊर्जा का योग होगा -

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. प्रारंभिक वेग पर निर्भर होगा।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_GlF3LsdAJfW8
https://dl.doubtnut.com/l/_9LfMfuch9pyq


वीडियो उत्तर देखें

59. एक उपग्रह जिसका द्रव्यमान m है , पृथ्वी की सतह से ऊँ चाई पर वृत्ताकार कक्षा में घूम रहा

है । यदि पृथ्वी की त्रिज्या R तथा पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण g हो तो उपग्रह का अपनी कक्षा

में वेग होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

gR2

R + h

gR

gR

R + h

√
gR2

R + h

60. यदि पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण g है तो m द्रव्यमान के  किसी पिंड को पृथ्वी तल से पृथ्वी

की त्रिज्या R के  बराबर ऊपर उठाने में उसकी स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_9LfMfuch9pyq
https://dl.doubtnut.com/l/_yWOlbFUAqH4o
https://dl.doubtnut.com/l/_9u27BJB6baIy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

mgR
1

2

2mgR

mgR

mgR.
1

4

61.  तथा  द्रव्यमान  के  दो उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर क्रमशः  तथा 

 त्रिज्याओं की वृत्तीय कक्षाओं में घूम रहे हैं । उनकी चाल  तथा  के  विषय में

कौन - सा कथन सत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

m1 m2 (m1 > m2) r2

r2(r1 > r2) v1 v2

v1 = v2

v1 < v2

v1 > v2

= .
v1

r1

v2

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_9u27BJB6baIy
https://dl.doubtnut.com/l/_AlZawOS2xb4h


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. चंद्रमा पर बम का विस्फोट होता है । आप पृथ्वी पर इसकी ध्वनि -

A. 10 मिनट पश्चात सुनेंगे

B. 2 घंटा 18 मिनट बाद सुनेंगे

C. 3.7 मिनट बाद सुनेंगे

D. आप विस्फोट की ध्वनि नहीं सुन सकते ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. पृथ्वी के  तल पर पलायन वेग 11 किमी/सेकं ड हैं । यदि किसी ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या

से दुगुनी हो परंतु माध्य घनत्व पृथ्वी के  ही समान हो तो ग्रह के  पलायन वेग का मान होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_AlZawOS2xb4h
https://dl.doubtnut.com/l/_fYLC9AfYskIb
https://dl.doubtnut.com/l/_HioOxALTiqyP


A. 22 किमी/सेकण्ड

B. 11 किमी/सेकण्ड

C. 5.5 किमी/सेकण्ड

D. 15.5 किमी/सेकण्ड |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. कृ त्रिम उपग्रह से एक पैके ट छोड़ा जाता है । पैके ट का क्या होगा -

A. वह लगातार समय कक्ष में समान वेग से गति करता है

B. वह पृथ्वी पर गिरता है

C. पैके ट बहरी स्थान में जायेगा और लापता हो जायेगा

D. वह उपग्रह के  साथ आधे वेग से गति करता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HioOxALTiqyP
https://dl.doubtnut.com/l/_eQljX8F51Az1


65. M द्रव्यमान के  ग्रह के  चारों ओर m द्रव्यमान का उपग्रह चक्कर लगा रहा है । वृत्त की त्रिज्या

r और आवर्तकाल T है । ग्रह का द्रव्यमान M होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4π2r3

GT 2

4π2T 2

Gr3

GT 2

4π2r3

.
r3G

4π2T 2

66. दो उपग्रह जो पृथ्वी के  चारों ओर समान त्रिज्या के  वृत्तीय मार्ग में परिक्रमा कर रहे हैं एक

दूसरे से 100 गुना भारी हैं । उनके  आवर्तकालों का अनुपात होगा -

A. 

B. 

1: 100

100: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eQljX8F51Az1
https://dl.doubtnut.com/l/_u5HT7kStjZuE
https://dl.doubtnut.com/l/_UQ7ezpuUnewt


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10: 1

1: 1

67. संलग्न चित्र सूर्य का चक्कर लगाते एक ग्रह का है । दीर्घवृत्तीय मार्ग के  फोकस पर सूर्य है ।

यदि रेखांकित भाग का क्षेत्रफल समान हो तथा ग्रह द्वारा a से b तक एवं c से d तक जाने में

लिए गये समय  व  हों तो - 


A. 

B. 

t1 t2

t1 < t2

t1 > t2

https://dl.doubtnut.com/l/_UQ7ezpuUnewt
https://dl.doubtnut.com/l/_lXnsi4hAJx9b


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्नोत्तर

C. 

D. कु छ कहना संभव नहीं है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1 = t2

1. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए - 

( a ) आप किसी आवेश का वैद्युत बलों से परिरक्षण उस आवेश को किसी खोखले चालक के

भीतर रखकर कर सकते हैं । क्या आप किसी पिंड का परिरक्षण निकट में रखे पदार्थ के

गुरुत्वीय प्रभाव से , उसे खोखले गोले में रखकर अथवा किसी अन्य साधनों द्वारा कर सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए - 

(b) पृथ्वी के  परितः परिक्रमण करने वाले छोटे अंतरिक्षयान में बैठा कोई अंतरिक्ष यात्री गुरुत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_lXnsi4hAJx9b
https://dl.doubtnut.com/l/_1kJ21LZFQHVn
https://dl.doubtnut.com/l/_nuv6mLxCXW5x


बल का संसूचन नहीं कर सकता । यदि पृथ्वी के  परितः परिक्रमण करने वाला अंतरिक्ष स्टेशन

आकार में बड़ा है , तब क्या वह गुरुत्व बल के  संसूचन की आशा कर सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए - 

(c) यदि आप पृथ्वी पर सूर्य के  कारण गुरुत्वीय बल की तुलना पृथ्वी पर चंद्रमा के  कारण गुरुत्व

बल से करें , तो आप यह पायेंगे की सूर्य का खिंचाव चंद्रमा के  खिंचाव की तुलना में अधिक है (

इसकी जाँच आप स्वयं आगामी अभ्यासों में दिए गए आँकड़ों की सहायता से कर सकते हैं । )

तथापि चंद्रमा के  खिंचाव का ज्वारीय प्रभाव ( Tidel effect ) सूर्य के  ज्वारीय प्रभाव से अधिक

है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

( a ) बढ़ती तुंगता (Attitude) के  साथ गुरुत्वीय त्वरण बढ़ता/घटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nuv6mLxCXW5x
https://dl.doubtnut.com/l/_jMpTSkkJSAXC
https://dl.doubtnut.com/l/_uNILeGyrLTZx
https://dl.doubtnut.com/l/_b72S1JhwISc9


5. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

(b) बढ़ती गहराई के  साथ ( पृथ्वी को एकसमान घनत्व को गोला मानकर ) गुरुत्वीय त्वरण

बढ़ता/घटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

(c) गुरुत्वीय त्वरण पृथ्वी के  द्रव्यमान/पिंड के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता ।

वीडियो उत्तर देखें

7. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

(d) पृथ्वी के  कें द्र से तथा दूरियों के  दो बिं दु ओं  के  बीच स्थितिज ऊर्जा - अंतर के  लिए । सूत्र -

 सूत्र  से अधिक/कम यथार्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

GMm(1/r2 − 1/r1) mg(r2 − r1)

https://dl.doubtnut.com/l/_b72S1JhwISc9
https://dl.doubtnut.com/l/_OFmlQ3bn7VO4
https://dl.doubtnut.com/l/_UtMSqOyfbl9n


8. मान लीजिए एक ऐसा ग्रह है जो सूर्य के  परितः पृथ्वी की तुलना में दो गुनी चाल से गति करता

है, तब पृथ्वी की कक्षा की तुलना में इसका कक्षीय आमाप क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. बृहस्पति के  एक उपग्रह, आयो , की कक्षीय अवधि  दिन तथा कक्षा की त्रिज्या 

 है । यह दर्शाइए कि बृहस्पति का द्रव्यमान सूर्य के  द्रव्यमान का लगभग

1/1000 गुना है ।

वीडियो उत्तर देखें

[Io] 1.769

4.22 × 108m

10. मान लीजिए कि हमारी आकाशगंगा में एक सौर द्रव्यमान के   तारे  हैं ।

मंदाकिनीय कें द्र से 50,000ly दूरी पर स्थित कोई तारा अपनी एक परिक्रमा पूरी करने में

कितना समय लेगा ? आकाशगंगा का व्यास  लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 1011

105ly

https://dl.doubtnut.com/l/_Tdmzz2uEExxB
https://dl.doubtnut.com/l/_hE47h01USbLk
https://dl.doubtnut.com/l/_sjyqM6dqEIRa


11. सही विकल्प का चयन कीजिए ( a ) यदि स्थितिज ऊर्जा का शून्य अनंत पर है , तो कक्षा में

परिक्रमा करते किसी उपग्रह की कु ल ऊर्जा इसकी गतिज/स्थितिज ऊर्जा का ऋणात्मक है । 

( b ) कक्षा में परिक्रमा करने वाले किसी उपग्रह को पृथ्वी के  गुरुत्वीय प्रभाव से बाहर निकालने

के  लिए आवश्यक ऊर्जा समान ऊँ चाई ( जितनी उपग्रह की है ) के  किसी स्थिर पिंड को पृथ्वी के

प्रभाव से बाहर प्रक्षेपित करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा से अधिक/कम होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या किसी पिंड की पृथ्वी से पलायन चाल, (a) पिंड के  द्रव्यमान, (b) प्रक्षेपण बिं दु  की

अवस्थिति, (c) प्रक्षेपण की दिशा , (d) पिंड के  प्रमोचन की अवस्थिति ( Location ) की ऊँ चाई

पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक ( a ) रै खिक चाल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1h0h5ca08kZB
https://dl.doubtnut.com/l/_jorNn37nOnyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xYtF5q03GBCK


14. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक ( b ) कोणीय चाल

वीडियो उत्तर देखें

15. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक (c) कोणीय संवेग

वीडियो उत्तर देखें

16. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक ( d ) गतिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

17. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा में

धूमके तु की शुरू से अंत तक (e) स्थितिज ऊर्जा

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4MqbcTa8NFKI
https://dl.doubtnut.com/l/_570sSCSpnV9V
https://dl.doubtnut.com/l/_gq2aCK4f4BnR
https://dl.doubtnut.com/l/_6Y1g0EAC3Lse


वीडियो उत्तर देखें

18. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक (f) कु ल ऊर्जा नियत रहती है । सूर्य के  अति निकट आने पर

धूमके तु के  द्रव्यमान में ह्रास को नगण्य मानिये ।

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? ( a ) पैरों

में सूजन

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? (b) चहरे

पर सूजन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Y1g0EAC3Lse
https://dl.doubtnut.com/l/_Y19UFXcTv1Jw
https://dl.doubtnut.com/l/_6azvkFe2DT8o
https://dl.doubtnut.com/l/_7zbYRBR9tfHB
https://dl.doubtnut.com/l/_mEGNEcvXGcxm


21. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? (c) सिरदर्द

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? (d) दिक्  -

विन्यास समस्या ( Orientational problem ) ।

वीडियो उत्तर देखें

23. एकसमान द्रव्यमान घनत्व की अर्धगोलीय खोलों द्वारा परिभाषित ढोल के  पृष्ठ के  कें द्र पर

गुरुत्वीय तीव्रता की दिशा देखिए चित्र (i) a, (ii) b, (iii) c, (iv) में किस तीर द्वारा दर्शायी जाएगी

? 

उत्तर देखें

24. उपर्युक्त समस्या में किसी यादृच्छिक बिं दु  P पर गुरुत्वीय तीव्रता किस तीर

 द्वारा व्यक्त की जाएगी ?(i)d, (ii)e, (iii)f, (iv)e

https://dl.doubtnut.com/l/_mEGNEcvXGcxm
https://dl.doubtnut.com/l/_mZUGqTVkqzct
https://dl.doubtnut.com/l/_ls8xSoL9rdce
https://dl.doubtnut.com/l/_Bzof7eEu9gXd


उत्तर देखें

25. पृथ्वी से किसी रॉके ट को सूर्य की ओर दागा गया है । पृथ्वी के  कें द्र से किस दूरी पर रॉके ट

पर गुरुत्वाकर्षण बल शून्य है ? सूर्य का द्रव्यमान  पृथ्वी का द्रव्यमान 

| अन्य ग्रहों आदि के  प्रभावों की उपेक्षा कीजिए 


( कक्षीय त्रिज्या  ) ।

वीडियो उत्तर देखें

= 2 × 1030kg,

= 6 × 1024kg

= 1.5 × 1011m

26. आप सूर्य को कै से तोलेंगे, अर्थात उसके  द्रव्यमान का आकलन कै से करेंगे ? सूर्य के  परितः

पृथ्वी की कक्षा की औसत त्रिज्या  है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108km

27. एक शनि वर्ष एक पृथ्वी - वर्ष का 29.5 गुना है । यदि पृथ्वी सूर्य से  दू री पर

है , तो शनि सूर्य से कितनी दूरी पर है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108km

https://dl.doubtnut.com/l/_Bzof7eEu9gXd
https://dl.doubtnut.com/l/_Bkp8ZCCRDJT7
https://dl.doubtnut.com/l/_VQn1DP9pmVXy
https://dl.doubtnut.com/l/_V6RiUZTp4Jse


28. पृथ्वी के  पृष्ठ पर किसी वस्तु का भार 63N है । पथ्वी की त्रिज्या की आधी ऊँ चाई पर पृथ्वी

के  कारण इस वस्तु पर गुरुत्वीय बल कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. यह मानते हुए कि पृथ्वी एकसमान घनत्व का एक गोला है तथा इसके  पृष्ठ पर किसी वस्तु

का भार 250N है, यह ज्ञात कीजिए कि पृथ्वी के  कें द्र की ओर आधी दूरी पर इस वस्तु का भार

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30. पृथ्वी के  पृष्ठ से ऊर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर कोई रॉके ट  की चाल से दागा जाता

है । पृथ्वी पर वापस लौटने से पूर्व यह रॉके ट पृथ्वी से कितनी दूरी तक जाएगा ? पृथ्वी का

द्रव्यमान , पृथ्वी की माध्य त्रिज्या  तथा 

|

वीडियो उत्तर देखें

5kms− 1

= 6.0 × 1024kg = 6.4 × 106m

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZorlNyV00Oln
https://dl.doubtnut.com/l/_AMfAPQ8N9lq8
https://dl.doubtnut.com/l/_GIL6RbvASUm6
https://dl.doubtnut.com/l/_y6IV5Y5lgpMV


31. पृथ्वी के  पृष्ठ पर किसी प्रक्षेप्य की पलायन चाल  है । किसी वस्तु को इस

चाल की तीन गुनी चाल से प्रक्षेपित किया जाता है । पृथ्वी से अत्यधिक दूर जाने पर इस वस्तु

की चाल क्या होगी ? सूर्य तथा अन्य ग्रहों की उपस्थिति की उपेक्षा कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11.2kms− 1

32. कोई उपग्रह पृथ्वी के  पृष्ठ से  ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है । इस उपग्रह

को पृथ्वी के  गुरुत्वीय प्रभाव से बाहर निकालने में कितनी ऊर्जा खर्च होगी ? उपग्रह का द्रव्यमान

, पृथ्वी का द्रव्यमान , पृथ्वी की त्रिज्या 

तथा |

वीडियो उत्तर देखें

400km

= 200kg = 6.0 × 1024kg = 6.4 × 106m

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2

33. दो तारे  , जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान सूर्य के  द्रव्यमान  के  बराबर है , एक

दूसरे की ओर सम्मुख टक्कर के  लिए आ रहे हैं । जब वे  दू री पर हैं तब इनकी चाल

उपेक्षणीय हैं । ये तारे  किस चाल से टकरायेंगे ? प्रत्येक तारे  की त्रिज्या  है । यह मानिए

कि टकराने के  पूर्व तक तारों में कोई विरूपण नहीं होता (G के  ज्ञात मान का उपयोग कीजिए । )

वीडियो उत्तर देखें

(2 × 1030kg)

109km

104km

https://dl.doubtnut.com/l/_y6IV5Y5lgpMV
https://dl.doubtnut.com/l/_KyxsfYaPLTbR
https://dl.doubtnut.com/l/_Nb7WcFFEeAHD


34. दो भारी गोले जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान 100 kg त्रिज्या 0.10m है किसी क्षैतिज मेज पर

एक दूसरे से 1 m दूरी पर स्थित हैं । दोनों गोलों के  कें द्रों को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर

गुरुत्वीय बल तथा विभव क्या है ? क्या इस बिं दु  पर रखा कोई पिंड संतुलन में होगा ? यदि हाँ ,

तो यह संतुलन स्थायी होगा अथवा अस्थायी ?

वीडियो उत्तर देखें

35. जैसा कि आपने इस अध्याय में सीखा है कि कोई तुल्यकाली उपग्रह पृथ्वी के  पृष्ठ से लगभग

36,000 km ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा करता है । इस उपग्रह के  निर्धारित स्थल पर पृथ्वी

के  गुरुत्व बल के  कारण विभव क्या है ? ( अनंत पर स्थितिज ऊर्जा शून्य लीजिए ।) पृथ्वी का

द्रव्यमान  पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 km.

वीडियो उत्तर देखें

= 6.0 × 1024kg,

36. सूर्य के  द्रव्यमान से 2.5 गुने द्रव्यमान का कोई तारा 12 km आमाप से निपात होकर 1.2

परिक्रमण प्रति सेकं ड से घूर्णन कर रहा है ( इसी प्रकार के  संहति तारे  का न्यूट्रॉ न तारा कहते हैं ।

कु छ प्रेक्षित तारकीय पिंड , जिन्हें पल्सार कहते हैं , इसी श्रेणी में आते हैं । ) इसके  विषुवत वृत्त

https://dl.doubtnut.com/l/_Nb7WcFFEeAHD
https://dl.doubtnut.com/l/_CsSHVPfp9EJk
https://dl.doubtnut.com/l/_pu4BV45PXXlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8j1gedwhrV8u


पर रखा कोई पिंड , गुरुत्व बल के  कारण, क्या इसके  पृष्ठ से चिपका रहेगा ? ( सूर्य का द्रव्यमान

)

वीडियो उत्तर देखें

= 2 × 1030kg

37. कोई अंतरिक्षयान मंगल पर ठहरा हुआ है । इस अंतरिक्षयान पर कितनी ऊर्जा खर्च की जाए

कि इसे सौरमंडल से बाहर धके ला जा सके  । अंतरिक्षयान का द्रव्यमान  सूर्य का

द्रव्यमान  मंगल का द्रव्यमान  मंगल की त्रिज्या =

3395 km मंगल की कक्षा की त्रिज्या  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

= 1000kg,

= 2 × 1030kg, = 6.4 × 1023km,

= 2.28 × 108km

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2.

38. किसी रॉके ट को मंगल के  पृष्ठ से  की चाल से ऊर्ध्वाधर ऊपर दागा जाता है ।

यदि मंगल के  वातावरणीय प्रतिरोध के  कारण इसकी  आरंभिक ऊर्जा नष्ट हो जाती है, तो

मंगल के  पृष्ठ पर वापस लौटने से पूर्व यह रॉके ट मंगल से कितनी दूरी तक जाएगा ? मंगल का

द्रव्यमान  मंगल की त्रिज्या = 3395 km तथा 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

2kms− 1

20 %

= 6.4 × 1023kg,

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2.

https://dl.doubtnut.com/l/_8j1gedwhrV8u
https://dl.doubtnut.com/l/_rfTmbRIUpbwD
https://dl.doubtnut.com/l/_CTpwXPkEPqHO


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CTpwXPkEPqHO

